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принципів для успішного та етичного впровадження новітніх 

технологій у освітній процес. 
 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

1. UNESCO Recommendation on the ethics of artificial 

intelligence. URL: https://www.unesco.org/en/articles/recommendation-

ethics-artificial-intelligence. 

2. Огірко О. В., Огірко І. В. Морально-критичні принципи 

електронної освіти і штучного інтелекту. Успіхи і досягнення у науці, 

2024. №1(1). С. 454-467. 

3. Бердо Р. С., Расюн В Л., Величко В. А. Штучний інтелект та 

його вплив на етичні аспекти наукових досліджень в українських 

закладах освіти. Академічні Візії, 22. Київ, 2023. 10 c. 
 

ДИДАКТИКО-МЕТОДИЧНІ ПРИНЦИПИ НАВЧАННЯ ДРУГОЇ 

ІНОЗЕМНОЇ МОВИ СТУДЕНТІВ – ДИЗАЙНЕРІВ 
 

Дишель Ганна Вадимівна 
старший викладач  

кафедри західних і східних мов та методики їх навчання 

Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний 

університет імені К. Д. Ушинського», м. Одеса, Україна. 
 

Ключові слова: дидактичні принципи, методичні принципи, 

друга іноземна мова (ІМ2), дизайн, професійна освіта. 

Проблема дидактико-методичных принципів навчання в 

психолого – педагогічній літературі має довгий історичний шлях 

розвитку. Так, у роботах видатних вчених минулого 
(Я. А. Коменського, І. Г. Пестолоцці, Ф. А. Дистервега, 

К. Д. Ушинського та ін.) були визначені дидактичні принципи 

(доступності, свідомості, посильності, науковості, систематичності, 

наочності та ін.), що відображають закономірності навчального 

процесу. В методиці навчання іноземних мов їх дослідженням 

займався М. Щукін, Н. Жовтюк. В рамках даної роботи під 

«принципами навчання», будемо розуміти такі положення, які 

керують процесом навчання, та висувають певні вимоги до його 

організації та проведення [4, с. 29].  

В роботах сучасних методистів (Л. Веремюк) принципи 

розглядалися в контексті навчання другої іноземної мови [1, с. 62]. 

https://www.unesco.org/en/articles/recommendation-ethics-artificial-intelligence
https://www.unesco.org/en/articles/recommendation-ethics-artificial-intelligence
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Проте, вони вимагають оновлення, відповідно до сучасних реалій 

нашого життя. Воєнні дії в Україні призвели до того, що студенти 

вимушені емігрувати за кордон та вивчати ІМ2 в скорочений термін. 

Для її якнайшвидшого засвоєння  шукаються шляхи та добираються 

засоби застосування інформаційно-комунікаційних технологій, що 

вимагає високого рівня цифрової грамотності всіх сторін навчально – 

виховного процесу. На жаль, сучасна українська система освіти не в 

змозі забезпечити знаннями молодь в необхідному обсязі, тому 

останні роки все частіше популярним джерелом навчання виступають 

соціальні мережі та YouTube, де блогери – самоучки та/або однолітки, 

які вивчили іноземному мову самостійно, діляться власним досвідом. 

За рідким винятком, носіями інформації можуть виступати 

кваліфіковані викладачі ІМ2. Тому вважаємо необхідним: 1) з’ясувати, 

які дослідження проводилися стосовно цієї проблеми в науці за 

останні часи; 2) виокремити інноваційні дидактико-методичні 

принципи, на які спирається сучасна методика навчання ІМ2; 3) 

запропонувати такі дидактико-методичні принципи, які буде доцільно 

використовувати при навчанні ІМ2 студентів за спеціальністю 015 

Професійна освіта (Дизайн). Ця категорія молоді була обрана у зв’язку 

з тим, що саме вони максимально пробують творчо реалізувати себе в 

іншомовних країнах, а знання ІМ2 виступає необхідною умовою для 

цього. 

С. Шумаєва використовувала наступні дидактичні принципи 

навчання іноземних мов: інтерактивності, комунікації, диференціації, 

модульності, міжмовної аналогії, побудови іноземного мовлення на 

відомому рідною мовою змісті, аудіювання [9, с. 2].  

В роботі С. В. Король до традиційних принципів були, крім 

інших, віднесені: систематичності та послідовності, доступності, 

наочності, зв’язку навчання з життям, урахування вікових 

особливостей студентів [3, с. 1]. 

В дослідженні С. Новікової розглядалися такі, як 

колективності, єдності процесу соціалізації, формування 

соціокультурних цінностей, професійної спрямованості навчальної 

діяльності, проблемності, особистої відповідальності, принцип 

досягнення мети та здійснення діагностування [5, с. 120]. 

Традиційні дидактичні принципи створюють умови для 

реалізації методичних принципів, серед яких виділяють наступні: 

комунікативноті, домінуючої ролі вправ, функціональності, 



Інноватика в освіті, дизайні та мистецтві, 23-24 травня 2024 року 

 30 

ситуативно-тематичного упорядкування та репрезентації навчального 

матеріалу, урахування рідної мови, професійної спрямованості 

(Н. Жовтюк); міжкультурної, соціокультурної, когнітивно – 

інтелектуальної спрямованості навчання, взаємопов’язаного навчання 

видів мовленнєвої діяльності, використання контрастивного підходу, 

урахування лінгвістичного та навчального досвіду, текстової 

спрямованості (О. М. Панзига); системності, індивідуалізації, 

розвитку мовленнєвої активності, самостійності, колективної 

взаємодії, особистісно-орієнтованого спілкування, рольової 

організації навчально-виховного процесу, концентрованості, 

поліфункціональності вправ (В. В. Токмань);  інтенсифікації навчання, 

«від простого до складного» (С. С. Чорна) [2,6,7,8]. 

Запропоновані дидактичні та методичні принципи надають 

можливість виокремити ті з них, які, на нашу думку, буде доцільно 

використовувати при навчанні ІМ2 студентів за спеціальністю 

015 Професійна освіта (Дизайн). 

По – перше, зазначимо, що при вивченні ІМ2 відбувається 

взаємовплив декількох мов, де рідна виступає опорою, а ІМ1 

використовуються для міжлінгвістичних порівнянь. При цьому, слід 

ураховувати, що мета набуття ІМ2 – не тільки професійна, а й 

соціально - побутова комунікація, яка формується в діалогічному й 

монологічному мовленні. Одже, принцип комунікативноті будемо 

вважати одним з провідних. Він визначає відбір і організацію мовного 

матеріалу, тем, ситуацій спілкування (зміст навчання); використання 

різних прийомів і засобів, які моделюють ситуації реального 

спілкування, а також поведінку учасників навчального процесу 

(організацію навчання). 

По – друге, використання мовної здогадки, перенос з однієї 

мови в іншу вмінь й засобів користуватися нею, дозволяють 

виокремити принцип урахування лінгвістичного та навчального 

досвіду. Він дозволяє підібрати матеріал таким чином, щоб 

накопичування мовного досвіду відбувалося поетапно. Так, спочатку 

вивчаються слова – інтернаціоналізми, потім такі, о значенні яких 

можна здогадатися з контексту, й тільки потім  лексичні одиниці, які 

притаманні безпосередньо ІМ2. 

По – третє, обмежений термін часу, відведений на оволодіння 

ІМ2, передбачає певну сконцентрованість й підбір змісту навчання 

таким чином, щоб максимально активізувати інтелектуальні здібності 
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студентів й впливати на формування різних асоціативних зв’язків. Це 

стає можливим завдяки: а) використанню тримовних словників; 

б) наявності аутентичних засобів навчання; в) проживанню в 

іншомовному середовищі; г) ефективному використанню технічних й 

телекомунікаційних технологій; г’) свідомості й вмотивованості при 

вивченні мови. Вона досягається в процесі обговорення й розв’язання 

різних комунікативних завдань. Дотримання таких умов дозволяє 

реалізуватися принципу інтенсифікації навчання. 

В – четвертих, при вивченні ІМ2, якщо між нею й ІМ1 існують 

схожості, доцільно використовувати порівняння та співставлення, але 

якщо аналогів між ними немає, то обов’язковим є пошук 

розбіжностей.  Це знайшло реалізацію у принципі контрастивного 

підходу у навчанні, який дозоляє уникати мовної інтерференції. 

Наприклад, застосування правил-інструкцій, для розкриття 

незнайомого мовного явища, максимально якісно справиться з цим 

завданням. 

В – п’ятих, розуміння студентами, що дає їм практичне 

використання ІМ2 та які перспективи їх очікують в іншомовному 

середовищі реалізується через принцип функціональності в навчанні 

іноземної мови. Він передбачає постановку мети, яка відповідає 

реальним можливостям тих, хто навчається й  її досягнення.  Також 

він тісно пов'язаний з принципом професійної спрямованості,  який 

дозволяє студентам свідомо оцінювати якість процесу набуття знань, 

навичок та формування комунікативних вмінь й корегувати його 

відповідно до значимості для майбутньої діяльності. 

Розглянуті дидактико-методичні принципи: комунікативноті, 

урахування лінгвістичного та навчального досвіду, функціональності,  

інтенсифікації та контрастивного підходу у навчанні, професійної 

спрямованості вважаємо найбільш ефективними для організації 

навчанні ІМ2 студентів за спеціальністю 015 Професійна освіта 

(Дизайн). Вони позволяють охопити навчальний процес з різних 

сторін та побудувати його максимально ефективно. 
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